

ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ КВАЛИФИКАЦИИ УБИЙСТВА МАТЕРЬЮ НОВОРОЖДЕННОГО РЕБЕНКА

Аннотация. В статье дается оценка уголовно-правовой квалификации убийства, совершенного матерью своего новорожденного ребенка. В основе статьи - анализ особенностей, которые характерны для данного вида убийства, обоснованность законодательного выделения ряда обязательных, а в некоторых случаях альтернативных признаков убийства матерью своего новорожденного ребенка. На основании выделенных особенностей сделан вывод о потребности дальнейшего научно-практического исследования и анализа судебно-следственной практики по рассматриваемому виду преступления.

Ключевые слова: ребенок, убийство матерью ребенка, новорождённый ребенок, уголовно-правовая охрана жизни детей.

Жизнь человека и в особенности ребенка является одной из главных ценностей в обществе и государстве. Конституцией Российской Федерации гарантируется защита детства, материнства (ст. 7¹). В таком случае обеспечивается уголовно-правовая охрана жизни детей с самого их рождения, что обуславливает привлечение к уголовной ответственности за совершение убийств. Между тем законодателем в связи с определенной спецификой выделяется отдельный состав преступления, связанного с убийством матерью новорожденного ребенка (ст. 106 Уголовного Кодекса Российской Федерации – далее УК РФ²). Данный состав преступления был введен лишь в УК РФ 1996 года. В ранее действующих УК РСФСР отдельных составов преступлений, связанных с убийством матерью новорожденного ребенка, не имелось. На сегодняшний день убийство матерью своего новорожденного ребенка является разновидностью убийства (ст. 105 УК РФ) и предполагает смягчающие вину обстоятельства.

Объектом преступного посягательства по ст. 106 УК РФ выступает жизнь новорожденного ребенка, а потерпевшим является сам новорожденный ребенок. В обязательном порядке для квалификации преступления, как убийства матерью новорожденного ребёнка, требуется установление ряда аспектов, обусловленных спецификой объекта преступного посягательства.

Зачастую возникают споры, связанные с определением начала жизни человека. Как правило, началом жизни выступает отделение плода от материи и присутствие признаков жизни. Также в следственно-судебной практике могут возникать ситуации, когда ребенок умер до совершения убийства матерью. В этой связи становится важным, с одной стороны, определение момента начала жизни, то есть отделение плода из утробы матери, наличие признаков жизни (крики, движения, пульс и др.), а с другой стороны, отсутствие данных, констатирующих смерть ребенка до совершения убийства матерью, а также несовместимых травм, болезней, которые обнаружены в ходе родов и сразу после них.

Также важным выступает вопрос о разграничении понятий детоубийства и аборта, о начале жизни младенца, а следовательно, и связанная с этим уголовно-правовая охрана жизни человека. Отграничение аборта от убийства состоит в том, что и плод, и

¹ Конституция Российской Федерации: офиц. текст: принята Всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (ред. от 6 октября 2022 г.) // Официальный интернет-портал правовой информации // URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210060013> (дата обращения: 04.11.2023).

² Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. - 17.06.1996. - № 25. - ст. 2954.



новорожденный ребенок являют собой различные уровни биологической организации жизни, в связи с чем невозможно однозначно провести между ними границу.

Анализ состава преступления, предусмотренного ст. 106 УК РФ, предполагает наличие ряда особенностей, которые обусловлены самими элементами состава рассматриваемого преступления.

Во-первых, убийство матерью новорожденного ребенка предполагает специальный субъект, а именно женщину, которая родила ребенка, относящегося по педиатрическим показателям³ к новорожденному, что составляет четыре недели. В данном случае не может являться субъектом привлечения по ст. 106 УК РФ женщина, которая усыновила либо удочерила ребенка, а также в случае не отнесения ребенка к новорожденному. Между тем современные технологии в сфере здравоохранения и в частности, репродукции предусматривают наличие, как биологической, так и юридической матери. В таком случае возникают гражданско-правовые отношения, позволяющие использовать матку женщин для развития помещенной в нее яйцеклетки другой женщины. При этом в такой ситуации в случае совершения убийства женщиной, которая выносила плод и родила ребенка в соответствии с судебной практикой будет квалифицироваться по ст. 106 УК РФ. Между тем вопрос о квалификации по данной статье убийства матери, которой был передан новорожденный, требует дополнительного внимания с точки зрения доказывания присутствия психотравмирующей ситуации, не исключающей ее вменяемость⁴.

Во-вторых, квалификация убийства матерью новорожденного ребенка предполагает наличие психических расстройств. Сам процесс родов, непосредственный период времени после них предполагает психотравмирующее состояние матери, что может быть связано со сложностями самих родов, болевыми ощущениями, психическими переживаниями до, вовремя и сразу после родов, отсутствием знаний о действиях в отношении новорожденного, восприятии человека, как плода, который принес ей травмы. В тоже время наличие психических расстройств может не влиять на совершение убийства⁵.

В-третьих, отсутствие психических расстройств может быть заменено на наличие психотравмирующей ситуации. Такая ситуация, как отмечается, в литературе, обусловлена рядом жизненных обстоятельств, которые могут быть связаны с: проблемами со здоровьем после родов; отсутствием поддержки со стороны отца ребенка; наличием физических либо психических отклонений у новорожденного ребенка; отсутствием поддержки со стороны иных родных и близких и др.⁶.

В-четвертых, для квалификации преступления по ст. 106 УК РФ в обязательном порядке должна быть дана оценка психического состояния матери на предмет наличия дееспособности. Само психическое расстройство, которое стало причиной совершения убийства новорожденного ребёнка, не должно исключать вменяемости. Все это характеризуется тем, что в психике женщины наличествуют признаки ограниченной вменяемости (ч. 1 ст. 22 УК). В момент убийства женщина не способна в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий, хотя она не страдает психическими болезнями, исключающими вменяемость. Все это не связано ни с процессом родов, ни с психотравмирующей ситуацией. Для применения ст. 106 УК РФ к данной ситуации необходимо два условия:

³ Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 27 декабря 2011 г. № 1687н «О медицинских критериях рождения, форме документа о рождении и порядке ее выдачи» // Российская газета от 23 марта 2012 г. № 64.

⁴ Максимова, К. Л. Проблемы квалификации убийства матерью новорожденного ребенка / К. Л. Максимова, Д. А. Ефимова, А. А. Жаброва // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2023. – № 5. – С. 124.

⁵ Юлдашбаева, И. И. Проблемы определения критериев психотравмирующей ситуации при квалификации убийства матерью новорожденного ребенка / И. И. Юлдашбаева // Интерактивная наука. – 2023. – № 4(80). – С. 131.

⁶ Гриценко, В. Д. Убийство матерью новорожденного ребенка: проблемы квалификации / В. Д. Гриценко // Студенческий вестник. – 2023. – № 20-6(259). – С. 56.



- психическое расстройство имеет место у матери в момент убийства;
- ребенок не утратил статус новорожденного.

Приведенные особенности позволяют сделать вывод, что убийство матерью своего новорожденного ребенка предусматривает обязательность соблюдения ряда требований, среди которых: субъект преступления – это мать, принимающая участие в родах, имеющая психическое расстройство, связанное с беременностью, родами, а также присутствие психотравмирующей ситуации; новорожденным признается ребенок от момента констатации его биологической жизни и до четырех недель; обязательность наличия психотравмирующей ситуации требуется в случае окончания родов, а при их проведении либо сразу после наличие такой ситуации не является обязательным для уголовно-правовой квалификации. Между тем требует дополнительного внимания, как в теории, так и на практике вопрос о возможности квалификации преступления по ст. 106 УК РФ в отношении женщины, которая выступает в качестве донора яйцеклетки и непосредственно не принимала участие в беременности и родах. Для решения данного вопроса требуется исследование субъективной стороны преступления, то есть отношение субъекта преступления к совершаемому деянию.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации: офиц. текст: принята Всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (ред. от 6 октября 2022 г.) // Официальный интернет-портал правовой информации // URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210060013> (дата обращения: 04.11.2023).
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. - 17.06.1996. - № 25. - ст. 2954.
3. Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 27 декабря 2011 г. № 1687н «О медицинских критериях рождения, форме документа о рождении и порядке ее выдачи» // Российская газета от 23 марта 2012 г. № 64.
4. Гриценко, В. Д. Убийство матерью новорожденного ребенка: проблемы квалификации / В. Д. Гриценко // Студенческий вестник. – 2023. – № 20-6(259). – С. 56-58.
5. Максимова, К. Л. проблемы квалификации убийства матерью новорожденного ребенка / К. Л. Максимова, Д. А. Ефимова, А. А. Жаброва // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2023. – № 5. – С. 124-126.
6. Юлдашбаева, И. И. Проблемы определения критериев психотравмирующей ситуации при квалификации убийства матерью новорожденного ребенка / И. И. Юлдашбаева // Интерактивная наука. – 2023. – № 4(80). – С. 131-132.

